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Premessa  

Il Piano scolastico per la didattica digitale integrata (DDI) dell’I.C. “G. Leopardi” di Torre Annunziata 

nasce dall’esperienza maturata dalla nostra Istituzione scolastica a seguito dell’emergenza 

epidemiologica da COVID-19 che nella seconda parte dell’anno scolastico 2019/2020 ha determinato 

la sospensione delle attività didattiche e l’attivazione di modalità di didattica a distanza, così come 

stabilito dal Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri dell’8 marzo 2020 (Ulteriori disposizioni 

attuative del decreto-legge 23 febbraio 2020, n. 6, recante misure urgenti in materia di contenimento e 

gestione dell'emergenza epidemiologica da COVID-19 ) a cui hanno fatto seguito le indicazioni 

operative contenute nella Nota prot. 388 del 17 marzo 2020 ( Emergenza sanitaria da nuovo 

Coronavirus. Prime indicazioni operative per le attività didattiche a distanza). Il Piano scolastico per la 

didattica digitale integrata dell’I.C. “G. Leopardi” di Torre Annunziata è inoltre ispirato al D.M. 7 

agosto 2020, n. 89 contenente norme su “Adozione delle Linee guida sulla Didattica digitale integrata, 

di cui al Decreto del Ministro dell’Istruzione 26 giugno 2020, n. 39”. Le Linee guida forniscono precise 

indicazioni per la stesura del Piano e individuano i criteri e le modalità per riprogettare l’attività didattica 

in DDI, ponendo particolare attenzione alle esigenze di tutti gli alunni. Le Linee guida definiscono la 

didattica digitale integrata quale metodologia innovativa di insegnamento-apprendimento rivolta a tutti 

gli studenti della scuola secondaria di II grado, come modalità didattica complementare che integra la 

tradizionale esperienza di scuola in presenza, nonché agli alunni di tutti i gradi di scuola, in caso di 

nuovo lockdown. Per quanto detto, qualora le condizioni epidemiologiche contingenti determinassero 

la necessità di una nuova sospensione delle attività didattiche in presenza, il nostro Piano scolastico per 

la didattica digitale integrata dovrà essere immediatamente reso operativo in tutte le classi dell’Istituto 

comprensivo G. Leopardi, prendendo in particolare considerazione le esigenze degli alunni più fragili e 

degli alunni con bisogni educativi speciali, per i quali risulta fondamentale anche il coinvolgimento delle 

famiglie.  

 

Analisi del fabbisogno di strumentazione tecnologica  

Con l’obiettivo di garantire, nell’eventualità di una nuova sospensione delle attività didattiche, il diritto 

all’istruzione anche agli studenti che non abbiano l’opportunità di usufruire di device di proprietà, la 

nostra Istituzione scolastica avvierà una rilevazione del fabbisogno di strumentazione tecnologica e 

connettività da parte degli alunni, in modo da pianificare la concessione in comodato d’uso gratuito 

delle dotazioni strumentali della scuola, prevedendo una priorità nei confronti degli studenti meno 

abbienti, attraverso la definizione di criteri trasparenti di assegnazione nel rispetto della disciplina in 

materia di protezione dei dati personali. La rilevazione potrà essere indirizzata anche ai docenti a tempo 

determinato sprovvisti di adeguata strumentazione tecnologica, in modo da poter loro assegnare un 

dispositivo in via residuale rispetto agli alunni e solo ove il fabbisogno da questi espresso, sia 

completamente soddisfatto.  

 

Obiettivi del Piano  

La progettazione dell’attività educativa e didattica in presenza viene adattata alla modalità a distanza 

attraverso scelte condivise dal Collegio dei docenti, tenendo conto del contesto, assicurando la 
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sostenibilità delle attività proposte e un generale livello di inclusività, adottando metodologie che non 

rappresentino la mera trasposizione della didattica in presenza, ma che siano fondate sulla costruzione 

attiva e partecipata del sapere da parte degli alunni, e garantendo omogeneità dell’offerta formativa 

dell’Istituzione scolastica, nel rispetto dei traguardi di apprendimento fissati dalle Linee guida e dalle 

Indicazioni nazionali per i diversi percorsi di studio, oltre che degli obiettivi specifici di apprendimento 

individuati nel Curricolo d’istituto. Le progettazioni didattiche vengono rimodulate dal team dei docenti 

e dai consigli di classe in modo da individuare i contenuti essenziali delle discipline, i nodi 

interdisciplinari, gli apporti dei contesti non formali e informali all’apprendimento, con l’obiettivo di 

porre gli alunni, anche nell’eventualità di un ricorso a modalità didattiche a distanza, al centro del 

processo di insegnamento-apprendimento per sviluppare quanto più possibile autonomia e 

responsabilità. Pur nella consapevolezza che la didattica a distanza non potrà mai sostituire pienamente 

quanto avviene in presenza all’interno di una classe, gli ambienti di apprendimento digitali abitati dai 

docenti e dagli alunni, permettono la costruzione ragionata e guidata del sapere attraverso una concreta 

interazione di tutti i protagonisti del processo educativo, mantenendo, a prescindere dal mezzo, il fine e 

i principi.  

 

Modalità di svolgimento delle attività  

In base alla modalità di interazione tra insegnanti e studenti, le attività previste dalla didattica digitale 

integrata possono essere distinte in attività sincrone , da svolgere attraverso l’interazione in tempo reale 

tra insegnanti e studenti (videolezioni in diretta, verifiche orali degli apprendimenti, svolgimento di 

compiti con il monitoraggio in tempo reale da parte dell’insegnante, ecc), e attività asincrone, da 

svolgere senza l’interazione in tempo reale tra insegnanti e studenti (fruizione di materiale didattico 

digitale fornito o indicato dall’insegnante, visione di videolezioni o altro materiale video predisposto o 

indicato dall’insegnante, produzione di elaborati di tipo multimediale, ecc). Attività sincrone e attività 

asincrone risultano tra loro complementari e concorrono in maniera sinergica al raggiungimento degli 

obiettivi di apprendimento e allo sviluppo delle competenze personali e disciplinari.  

 

Piattaforme e strumenti per la DDI  

Per l’espletamento della didattica digitale integrata, oltre al Registro Elettronico Nuvola in adozione, 

l’Istituzione scolastica conferma il ricorso alla piattaforma G Suite for Education, con l’utilizzo del 

proprio nome a dominio@comprensivoleopardi.edu.it , dopo un’attenta analisi di varie piattaforme 

digitali per la didattica a distanza e tenuto conto dei necessari requisiti di sicurezza dei dati a garanzia 

della privacy, delle potenzialità didattiche dello strumento e della semplicità di fruizione a prescindere 

dalle differenti tipologie di device, G Suite for Education è stata già adottata dall’Istituto con 

significativi risultati nella seconda parte dell’anno scolastico 2019/2020 a seguito dell’emergenza 

epidemiologica da COVID-19,  che  ha determinato la sospensione delle attività didattiche e 

l’attivazione di modalità di didattica a distanza.  

G Suite for Education consiste in una suite di applicazioni ideata da Google allo scopo di promuovere 

l’innovazione del sistema scolastico, favorendo la semplificazione delle attività amministrative della 

scuola e promuovendo la creazione di ambienti di apprendimento accattivanti, dinamici ed efficaci. 

Attraverso l’applicazione Google Classroom, ogni docente crea un proprio corso per ciascuna classe a 

cui è assegnato, inserendo i rispettivi studenti e avendo cura di invitare gli eventuali insegnanti di 

sostegno contitolari della classe. Facendo ricorso ai vari strumenti della G Suite for Education, i docenti 

gestiscono all’interno dei propri corsi sia le attività sincrone che le attività asincrone, monitorando la 

partecipazione e i livelli di apprendimento degli studenti. In questo contesto, è necessario prevedere 
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frequenti momenti di interazione tra docenti e alunni, in modo da permettere la restituzione da parte 

degli insegnanti del senso di quanto operato in autonomia dai propri studenti. Estensioni e applicazioni 

in grado di aggiungere funzionalità e strumenti utili alla didattica possono essere affiancate ai servizi di 

base della G Suite for Education.  

A titolo puramente esemplificativo, elenchiamo alcune web apps o servizi che potrannoessere utilizzati 

dai Docenti e dagli Studenti in abbinamento con Google Classroom o con gli strumenti di G Suite for 

Education in generale. 

Strumento Utilizzo 

 Flipgrid Piattaforma di social learning che permette di ricevere ed inviarecontenuti video da PC o 

da mobile in ambiente-classe protetto. 

 Book Creator Creazione e condivisione di e-book interattivi. 

 Adobe Spark Creazione e condivisione di brevi video corredati da testo edimmagini, oppure di 

infografiche. 

 Microsoft OneNote Blocco appunti / quaderno digitale accessibile da qualsiasi tipo dipiattaforma 

(PC o mobile) condivisibile e con strumenti per lacollaborazione. 

 Wakelet Creazione e condivisione di collezioni di link multimediali (siti web,immagini, video, etc.). 

 Equatio Software per una migliore scrittura dei simboli matematici all’internodegli strumenti di G 

Suite for Education 

 Flippity Creazione e condivisione di applicazioni per l’apprendimento apartire da un file di Google 

Fogli. 

 Screencastify Estensione gratuita per registrare lo schermo del computer e lapropria voce. Ideale 

per fornire istruzioni o presentare concetti edidee. 

 Edpuzzle Piattaforma per inserire domande aperte o a scelta multiplaautocorrettive all’interno di un 

qualsiasi video, rendendolo di fattointerattivo. 

 Kahoot! Creazione condivisione di quiz interattivi che sfruttano i dispositividegli Studenti o quelli 

della scuola in un’ottica di gamification.Formative Creazione e condivisione di test e verifiche 

interattive. Ideale per lematerie scientifiche. 

 Canva Creazione e condivisione di infografiche, immagini e poster digitali. 

 Explain Everything Lavagna online che consente di registrare, anche da mobile unavideolezione 

con audio. Disponibile app mobile. 

 Whiteboard.fi Lavagna online utile nel caso in cui ci siano più studenti connessi daremoto. 

L’insegnante è in grado di vedere la lavagna di ogni studenteed inviare la sua schermata. 

 SuperMappeX Creazione, personalizzazione e gestione delle mappe concettuali.Oltre ai nodi e 

connettori puoi aggiungere approfondimenti e link eintegrare immagini ed elementi multimediali. 

Orario delle lezioni in DDI  
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Nel caso sia necessario attuare l’attività didattica interamente in modalità a distanza, ad esempio in caso 

di nuovo lockdown o di misure di contenimento della diffusione del SARS-CoV-2 che interessano per 

intero uno o più gruppi classe, la programmazione delle AID in modalità sincrona seguirà un quadro 

orario settimanale delle lezioni stabilito con determina del Dirigente scolastico. 

- Scuola dell'infanzia: l’aspetto più importante è mantenere il contatto con i bambini e con le famiglie.  

Le attività, oltre ad essere accuratamente progettate in relazione ai materiali, agli spazi domestici e al 

progetto pedagogico, saranno calendarizzate (2h in orario pomeridiano) evitando improvvisazioni ed 

estemporaneità nelle proposte in modo da favorire il coinvolgimento attivo dei bambini. Il team docenti 

della Scuola dell’Infanzia, della sezione o delle sezioni interessate, si attiverà nell’organizzare LEAD 

Legami Educativi AD istanza seguendo le indicazioni del MIUR del 13/05/2020, con l’obiettivo di 

mantenere una relazione, viva e positiva, con le bambine e i bambini, nonché con le relative famiglie. 

Le scelte e le strategie attivate terranno conto dell’età dei bambini e degli impegni lavorativi dei genitori 

nonché della normativa vigente e delle norme contrattuali del CCNL relativamente ai doveri d’ufficio e 

all’organizzazione dell’orario di lavoro. 

L’istituto ha già attivato un account e-mail istituzionale per ogni bambino, al fine di connettersi a tutte 

le applicazioni della piattaforma di Google Suite. 

 

- Scuola Primaria: 

per le CLASSI SECONDE sono previste 20 h settimanali da 60 minuti più 7h di attività asincrone 

documentate per gli alunni. Le 20 h comprendono: 1h di arte, musica, scienze, geografia, 

motoria,tecnologia, religione e 2h di storia, 6h d’italiano, e 4h di matematica 

Per le CLASSI TERZE-QUARTE-QUINTE saranno garantite 20 h settimanali da 60 minuti + 7h di 

attività asincrone DOCUMENTATE per gli alunni. Le 20 h comprendono: 1h di arte, musica, scienze, 

geografia,motoria, tecnologia, religione e 2h d’inglese, 2h di storia, 5h d’italiano e 4h di matematica 

Per le CLASSI PRIME sono previste 10h settimanali da 60 minuti+17 h di attività asincrone 

documentate per gli alunni. Le 10 h comprendono: 30 minuti di arte, musica, scienze, geografia, 

motoria, tecnologia, 

religione, inglese, scienze ed 1h e mezzo di storia, 2 h d’italiano, 2 h di matematica. 

 

- Scuola Secondaria di Primo Grado: ciascun insegnante completerà autonomamente, in modo 

organizzato e coordinato con i colleghi del Consiglio di classe, il proprio monte ore disciplinare. 

Il monte ore disciplinare non comprende l’attività di studio autonomo della disciplina normalmente 

richiesto agli alunni al di fuori delle AID asincrone ed è così suddiviso: 

- 20 h settimanali da 60 minuti per gli alunni:1H di Arte, Francese, Tecnologia, Musica, Ed. fisica, 

Religione*, Geografia*, Scienze, Approfondimento*2H di storia, 2H d’inglese, 4h d’italiano, 3h di 

matematica 

Il Collegio ha stabilito una riduzione del monte ore per motivi di carattere didattico, legati ai processi di apprendimento 

degli alunni, in quanto la didattica a distanza non può essere intesa come una mera trasposizione online della didattica in 

presenza e per la necessità di salvaguardare, in rapporto alle ore da passare al computer, la salute e il benessere sia degli 

insegnanti che degli alunni, in tal caso equiparabili per  analogia ai lavoratori in smart working. 

Di ciascuna AID asincrona l’insegnante stima l’impegno richiesto al gruppo di alunni in termini di 

numero di ore stabilendo dei termini per la consegna/restituzione che tengano conto del carico di 

lavoro complessivamente richiesto al gruppo classe e bilanciando opportunamente le attività da 

svolgere con l’uso di strumenti digitali con altre tipologie di studio al fine di garantire la salute degli 

alunni. 

NAIC8FY007 - REGISTRO PROTOCOLLO - 0002291 - 14/04/2021 - A32 - Regolamenti  scolas - U



 

 

Piano Scolastico  Per La Didattica Digitale Integrata – Pagina 6 di 7 

 

Sarà cura dell’insegnante coordinatore di classe monitorare il carico di lavoro assegnato agli alunni tra 

attività sincrone/asincrone e online/offline, in particolare le possibili sovrapposizioni di verifiche o di 

terminidi consegna di AID asincrone di diverse discipline. 

Le consegne relative alle AID asincrone saranno assegnate dal lunedì al venerdì, entro le ore 14:00 e i 

termini per le consegne sono fissati, sempre dal lunedì al venerdì, entro le ore 19:00, per consentire agli 

alunni di organizzare la propria attività di studio, lasciando alla scelta personale degli stessi lo 

svolgimento di attività di studio autonoma anche durante il fine settimana. L’invio di materiale didattico 

in formato digitale sarà consentito fino alle ore 19:00, dal lunedì al venerdì, salvo diverso accordo tra 

l’insegnante e il gruppo alunni. 

 

Orario delle lezioni di scuola secondaria di I grado in caso di sola presenza delle classi prime 

 

Nel caso in cui viene decretata dal Governo centrale o regionale la  frequenza in presenza per le sole 

classi prime di scuola secondaria, si renderà necessario attivare in simultanea la DDI sulle classi seconde 

e terze. In questo caso l’orario settimanale sarà di 30 ore settimanali con riduzione dell’unità oraria a 45 

minuti, sia per gli alunni in presenza, sia per gli alunni in DAD. Le frazioni orarie non prestate in 

sincrono, saranno recuperate con attività asincrone documentate sul registro elettronico Nuvola. 

 

Attivazione DDI in caso di alunno fragile, convivente con persona fragile, in quarantena, 

positivo 

La scuola prevede specifiche cautele per gli studenti in quarantena e per i cosiddetti alunni fragili, ossia 
per coloro che vivono condizioni di immunodepressione dovuta a particolari patologie, tra cui quelle 
oncologiche, e terapie salvavita, anche quando singolarmente impossibilitati a frequentare”. 

La responsabilità della scuola di proteggere anche il convivente fragile dell’alunno, tuttavia, è 
generalizzata e condivisa. In questi casi, la scuola, qualora in possesso della richiesta dei genitori 
dell’alunno di attivazione della didattica a distanza e della certificazione medica attestante la presenza di 
un convivente dell’alunno in condizione di fragilità, di mezzi idonei e, soprattutto, se in grado di gestire 
materialmente la complessità di eventuali soluzioni organizzative, nell’ambito della propria autonomia – 
con il pieno coinvolgimento del collegio dei docenti e dei consigli di classe – metterà in atto soluzioni 
analoghe a quanto si prevede per gli alunni cd. fragili o in quarantena”. 

“L’istituzione scolastica nei casi suddetti e nei casi di quarantena certificata e di positività di un alunno 
garantirà la DDI o la DAD per l’intera classe, rispettando il monte ore settimanale di cui al 
Regolamento Didattica Digitale Integrata: 15 ore prime primaria, 20 ore fino alla quinta primaria, 20 ore 
scuola secondaria di i grado. L’orario settimanale  garantirà un’equa distribuzione su tutte le discipline di 
studio. 

Regolamento per la didattica digitale integrata 

In considerazione delle implicazioni etiche determinate dall’impiego delle nuove tecnologie e della rete, 

il Regolamento d’Istituto dell’I.C. “G. Leopardi” di Torre Annunziata viene integrato con specifiche 

disposizioni in merito alle norme di comportamento che gli studenti devono rispettare in occasione 

delle attività sincrone e asincrone e  più in generale, durante qualsiasi tipo di interazione che coinvolga 

l’utilizzo delle piattaforme e degli strumenti utilizzati dalla scuola nell’ambito della didattica digitale 

integrata. Tali disposizioni si riferiscono al rispetto dell’altro, alla corretta condivisione di documenti, 

alla tutela dei dati personali e alle particolari categorie di dati (ex. dati sensibili). All’interno del 

Regolamento di disciplina degli studenti della scuola secondaria vengono previste le infrazioni 
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disciplinari e le relative sanzioni riferite a comportamenti scorretti assunti nell’ambito della didattica 

digitale integrata. Viene posta, inoltre, particolare attenzione alla formazione degli studenti riguardo i 

rischi derivanti dall’uso della rete, con particolare riferimento al fenomeno del cyberbullismo. Infine, 

nel Patto educativo di corresponsabilità viene inserita una specifica appendice riguardo i reciproci 

impegni da assumere per l’espletamento della didattica digitale integrata.  

 

Metodologie e strumenti per la verifica  

In condizioni di didattica digitale integrata, allo scopo di incentivare la costruzione di percorsi 

interdisciplinari, di incoraggiare una rielaborazione condivisa di costruzione collettiva della conoscenza, 

di favorire un capovolgimento della struttura della lezione e di promuovere lo sviluppo di  competenze 

disciplinari e trasversali, si prevede, in piena sintonia rispetto alla Vision e alla Mission dell’Istituto, il 

ricorso a metodologie didattiche fondate sulla costruzione attiva e partecipata del sapere da parte degli 

alunni, come la didattica breve, l’apprendimento cooperativo, la flipped classroom, il project-based 

learning e il debate, che risultano centrate sul protagonismo degli alunni e che meglio si adattano alle 

attività a distanza. Gli strumenti per la verifica inerenti alle metodologie utilizzate sono individuati dai 

consigli di classe e dai singoli docenti. Nell’ambito della didattica digitale integrata, ad eccezione di 

specifiche necessità didattiche o di particolari bisogni degli alunni, non risulta appropriata la produzione 

di materiali cartacei come risultato delle attività di verifica. Gli elaborati degli alunni vengono salvati dai 

docenti e avviati alla conservazione all’interno degli strumenti di repository individuati dall’Istituzione 

scolastica. 

 

Valutazione  

La valutazione degli apprendimenti, anche in condizioni di didattica digitale integrata, fa riferimento ai 

criteri approvati dal Collegio dei docenti e inseriti all’interno del Piano Triennale dell’Offerta Formativa 

dell’Istituto. Essa tiene conto non soltanto dei prodotti e delle evidenze empiriche osservabili, ma anche 

della disponibilità ad apprendere e a lavorare in gruppo, dell’autonomia, della responsabilità personale e 

sociale, del processo di autovalutazione e più in generale, dell’intero percorso formativo dello studente. 

Analogamente a quanto previsto per le verifiche svolte in presenza, le valutazioni vengono riportate dai 

docenti in modo trasparente e tempestivo all’interno del registro elettronico Nuvola in adozione, al 

fine di assicurare alle famiglie informazioni circa l'andamento didattico-disciplinare degli studenti e di 

fornire opportuni feedback sulla base dei quali regolare il processo di insegnamento/apprendimento. 

Anche in condizioni di didattica digitale integrata, la valutazione degli apprendimenti degli studenti con 

bisogni educativi speciali fa riferimento ai criteri, alle misure e agli strumenti previsti dai relativi piani 

educativi individualizzati (PEI) e piani didattici personalizzati (PDP).  

 

Alunni con bisogni educativi speciali  

Nella predisposizione del materiale didattico da utilizzare in caso di ricorso alla didattica digitale 

integrata e nella gestione delle attività da svolgere in modalità sincrona e asincrona, i docenti, oltre a 

tener conto dei diversi stili di apprendimento, prestano particolare attenzione ai piani educativi 

individualizzati e ai piani didattici personalizzati degli alunni con bisogni educativi speciali (alunni in 

situazione di disabilità, alunni con disturbi evolutivi specifici e alunni con svantaggio socio-economico, 

linguistico e culturale). I docenti di sostegno, in particolare, oltre a perseguire l’obiettivo di garantire agli 

alunni in situazione di disabilità opportunità di accesso alle varie attività didattiche, anche mettendo a 

punto materiale individualizzato o personalizzato per lo studente, hanno cura di mantenere l’interazione 
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a distanza con l’alunno e tra l’alunno e gli altri docenti curricolari, senza interrompere, per quanto 

possibile, il processo di inclusione. In presenza di alunni con disturbi specifici dell’apprendimento, i 

docenti tengono conto dei rispettivi piani didattici personalizzati, facendo ricorso alle misure 

dispensative e agli strumenti compensativi di cui al Decreto ministeriale 5669 del 12 luglio 2011 e alle 

relative Linee Guida e privilegiando l’utilizzo delle eventuali soluzioni tecnologiche con cui questi 

studenti hanno solitamente dimestichezza. Il Dirigente scolastico, inoltre, rilevato il fabbisogno di 

strumentazione tecnologica da parte degli alunni, attiva le procedure per l’eventuale assegnazione in 

comodato d’uso gratuito delle dotazioni strumentali della scuola ad alunni con bisogni educativi speciali 

non certificati che si trovino in difficoltà linguistica e/o socio economica. Il Dirigente scolastico, infine, 

avvia le necessarie interlocuzioni con le figure competenti per individuare gli interventi necessari ad 

attivare efficacemente la didattica digitale integrata allo scopo di garantire il diritto all’istruzione e di 

mitigare lo stato di isolamento sociale in presenza di alunni ricoverati presso strutture ospedaliere o in 

cura presso la propria abitazione (Art.8 D.Lgs 63/2017).  

 

Privacy  

Gli insegnanti dell’Istituto sono nominati dal Dirigente scolastico quali incaricati del trattamento dei 

dati personali degli alunni e delle loro famiglie ai fini dello svolgimento delle proprie funzioni 

istituzionali e nel rispetto della normativa vigente. L’uso delle piattaforme in adozione per la didattica a 

distanza prevede l’accettazione da parte dei genitori degli alunni o di chi ne esercita la responsabilità 

genitoriale dei regolamenti sulla privacy pubblicati all’interno della sezione "Regolamenti d'Istituto" del 

sito: Privacy - Reg. UE 679/2016 (GDPR).  

 

Rapporti scuola-famiglia  

Nell’eventualità di rinnovate condizioni di emergenza, i rapporti scuola-famiglia vengono garantiti 

attraverso gli strumenti telematici più idonei allo scopo, previa notifica agli interessati.  

 

Formazione del personale e supporto  

L’Istituzione scolastica progetta e realizza attività di formazione interna rivolta al personale scolastico. 

L’Animatore digitale e i membri del Team digitale garantiscono al personale docente e non docente il 

supporto necessario per un corretto ed efficace utilizzo delle piattaforme e degli strumenti funzionali 

alla didattica digitale integrata.  

 

Il quadro normativo di riferimento 

L’emergenza sanitaria ha comportato l’adozione di provvedimenti normativi che hanno riconosciuto la 

possibilità di svolgere “a distanza” le attività didattiche delle scuole di ogni grado, su tutto il territorio 

nazionale (decreto-legge 25 marzo 2020, n. 19, articolo 1, comma 2, lettera p).  

La Nota dipartimentale 17 marzo 2020, n. 388, recante “Emergenza sanitaria da nuovo Coronavirus. 

Prime indicazioni operative per le attività didattiche a distanza” aveva già offerto alle istituzioni 

scolastiche il quadro di riferimento didattico operativo.  

Il decreto-legge 8 aprile 2020, n. 22, convertito, con modificazioni, con Legge 6 giugno 2020, n. 41, 

all’articolo 2, comma 3, stabilisce che il personale docente assicura le prestazioni didattiche nelle 

modalità a distanza, utilizzando strumenti informatici o tecnologici a disposizione, ed integra pertanto 

l’obbligo, prima vigente solo per i dirigenti scolastici ai sensi del decreto del Presidente del Consiglio dei 

Ministri 4 marzo 2020, articolo 1, comma 1, lettera g), di “attivare” la didattica a distanza, obbligo 

concernente, nel caso del dirigente, per lo più adempimenti relativi alla organizzazione dei tempi di 

NAIC8FY007 - REGISTRO PROTOCOLLO - 0002291 - 14/04/2021 - A32 - Regolamenti  scolas - U



 

 

Piano Scolastico  Per La Didattica Digitale Integrata – Pagina 9 di 7 

 

erogazione, degli strumenti tecnologici, degli aiuti per sopperire alle difficoltà delle famiglie e dei 

docenti privi di sufficiente connettività. Con riferimento, nello specifico, alle modalità e ai criteri sulla 

base dei quali erogare le prestazioni lavorative e gli adempimenti da parte del personale docente, fino al 

perdurare dello stato di emergenza, si rimanda alle disposizioni del comma 3-ter del medesimo D.L. 

22/2020.  

Il decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34 ha finanziato ulteriori interventi utili a potenziare la didattica, 

anche a distanza, e a dotare le scuole e gli studenti degli strumenti necessari per la fruizione di modalità 

didattiche compatibili con la situazione emergenziale, nonché a favorire l’inclusione scolastica e ad 

adottare misure che contrastino la dispersione.  

Il decreto del Ministro dell’istruzione 26 giugno 2020, n. 39 ha fornito un quadro di riferimento entro 

cui progettare la ripresa delle attività scolastiche nel mese di settembre, con particolare riferimento, per 

la tematica in argomento, alla necessità per le scuole di dotarsi di un Piano scolastico per la didattica 

digitale integrata. 

Le Linee Guida e il Regolamento per la didattica digitale integrata, hanno fornito indicazioni per la 

progettazione del Piano scolastico per la didattica digitale integrata DDI che l'I.C. G. Leopardi di Torre 

Annunziata intende adottare. 

Il Dirigente Scolastico 

           dott.ssa Antonella d’Urzo 

Firma autografa omessa ai sensi dell’art. 3 del D. Lgs. n. 39/1993 
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